Кафедра библеистики открыта 8 февраля 2004 года. Продумывая концепцию профиля магистратуры "Библеистика", мы преследовали три цели: во-первых, дать основательную языковую подготовку, позволяющую читать Священное Писание на языке оригинала; во-вторых, предоставить нашим студентам возможность познакомиться со всем спектром библейских дисциплин; и, в-третьих, и это самое главное, привлечь ведущих патрологов к разработке и преподаванию курса святоотеческой экзегетики, который видится нами в качестве основного направления, определяющего характер учебной и научной деятельности кафедры.
Результатами освоения образовательной программы профиля в первую очередь должны стать:
способность к чтению и переводу на языке оригинала (древнееврейском, арамейском, греческом) текстов Священного Писания Ветхого и Нового Заветов; 
способность к герменевтическому анализу текстов Священного Писания;
способность к комментированию текстов Священного Писания на основе: традиции, использования современных филологических и лингвистических методов, данных текстологии и палеографии, применения современных методов исторического исследования, применения методов библейской археологии и получаемых благодаря им исторических данных эпох (синхронных появлению текстов), использования методов критики текста, жанра, нарративного анализа и др.;
способность к применению своих знаний при защите традиционных для Православия ценностных подходов к текстам Священного Писания: признанию их богодухновенности и авторитета.
[bookmark: _GoBack]Профиль дает возможность предварительного прохождения пропедевтического курса.
