Требования к должностям профессорско-преподавательского состава 
Московской духовной академии

[bookmark: _GoBack]Требования к должностям профессорско-преподавательского состава Академии определены пунктом 1.2 Положения об организации и проведения конкурса на замещение вакантных должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу Религиозной организации- духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», утвержденного 28.02.2022, определяющим требования квалификации в соответствие с Единым  квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования" (Приказ Минздравсоцразвития России от 01.01.2011 г. N 1н) и Положением об учёных званиях и штатных должностях  в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви (принято на заседании Священного Синода 24.12.2015 (журнал № 89)

Ассистент
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование (в том числе полученное в духовном учебном заведении) и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата наук - без предъявления требований к стажу работы.

Преподаватель
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование (в том числе полученное в духовном учебном заведении) и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года; при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адъюнктура) или ученой степени кандидата богословия или кандидата наук - без предъявления требований к стажу работы.

Старший преподаватель
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование (в том числе полученное в духовном учебном заведении), и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии ученой степени кандидата богословия или кандидата наук - стаж научно-педагогической работы не менее 1 года.

Доцент
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование (в том числе полученное в духовном учебном заведении), ученая степень кандидата (доктора) наук или кандидата (доктора) богословия; стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет или ученое звание доцента (старшего научного сотрудника).

Профессор
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование (в том числе полученное в духовном учебном заведении), ученая степень доктора или кандидата наук, доктора или кандидата богословия, стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или учёное звание профессора.

