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Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Кто является главой Церкви? К вопросу о теории первенства //  Покровская конференция в МДА 12 октября 2022 года

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Полемика С. В. Троицкого с теорией первенства чести и власти и её современное продолжение // III Юстиниановские чтения. МДА. 27–28 ноября 2022 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Апелляция (ἔkλητov) в светском и церковном законодательстве Византии // Научные чтения, посвящённые 100-летнему юбилею проф. А. А. Тахо-Годи, проходившие на кафедре классической филологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. 9 декабря 2022 г.
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Духовный путь и его этапы в святоотеческой традиции // VIII Белорусские Рождественские чтения. Монашеская секция «Восхождение духа. 1030 лет Православия на белорусских землях». 15 декабря 2022 г.

Переводы

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Хрисипп, пресвитер Иерусалимский Похвальное слово в честь св. Иоанна Предтечи: первая часть о рождестве пророка

Духовно-просветительские публикации

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. О дерзновении святых
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. О поиске Царствия Божия как о самом главном
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. О Преображении


Поэзия

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Молитвенное обращение к пророку Илии

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Обличение Иоанна Грозного блаженным Василием

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Радость и богословие Преображения (часть 1)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Преображенские стихи (часть 2)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Духовный подвиг старца Силуана

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Духовные уроки златошвейной осени


Интервью

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Актуальность святоотеческого наследия (интервью в программе "Светлый вечер" на радио "Вера" 24 августа 2022)
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. "Лица Академии" (интервью в видео-проекте "Лица Академии" от киностудии МДА "Богослов")

2023

Публикации ВАК и с индексацией в РИНЦ:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Кто является главой Церкви? К вопросу о теории первенства // БВ. 2023. № 1 (48). С. 127–168.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Критика чрезмерной икономии Константинопольского Патриархата по отношению к раскольникам, составившим «Православную Церковь Украины // БВ. 2023. № 2 (49). С. 167-212.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Осуждение филетизма/этнофилетизма на Константинопольском Соборе 1872 г.: критические замечания // БВ. 2023. № 3 (50) . С. 245-283.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Анализ грамоты Константинопольского Собора 1590 г. и позиции Патриарха Досифея II в 1686 г.: ответ П. А. Андриопулосу // Церковь и время. 2023. № 3 (104). С. 66-124.

Доклады на Международных конференциях:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Выражение «ἐν τοῖς βαρβαρικοῖς…» 28-го правила Халкидона и его интерпретации // Мировое Православие: первенство и соборность в свете православного вероучения. Материалы международной конференции Синодальной библейско-богословской комиссии Русской Православной Церкви. Москва, 16–17 сентября 2021 года / под общей редакцией митрополита Будапештского и Венгерского Илариона (Алфеева). Москва: Познание, 2023. С. 136–181.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Проповедь о засохшей смоковнице // XXXI Международные Рождественские чтения. Синодальный отдел по монастырям и монашеству. Форум XIV направления «Древние монашеские традиции в условиях современности». 24–25 января 2023 г.
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Толкование святителем Феофаном евангельского места о засохшей смоковнице в контексте святоотеческой традиции // XXXI Международные Рождественские чтения. Конференция молодых богословов по исследованию русского святоотеческого наследия «Святитель Феофан и русское богословское наследие XIX–XX вв.» в Издательском Свете Московской патриархии. 24 января 2023 г.

Доклады на Всероссийских, национальных и прочих конференциях:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Деяние и созерцание по свт. Иоанну Златоусту // X Златоустовские чтения 2023 г.
1–3 февраля 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум. Актуальные вопросы церковного единства // День православной книги под патронажем Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. 13 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Критика теории первенства чести и власти с точки зрения православной экклесиологии // День православной книги под патронажем Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. 14 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Синодальная библиотека Андреевского ставропигиального монастыря как место сосредоточения духовных знаний // Доклад перед научным сообществом Национальной библиотеки г. Кемерова. 14 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Устройство библиотеки в свете святоотеческого Предания // Доклад перед научным сообществом Национальной библиотеки г. Кемерова. 15 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Православная экклесиология и ее искажения // Доклад в духовной семинарии в Новокузнецке. 17 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Экстерриториальные меры Константинопольского Патриархата по отношению к раскольникам и их критика // Доклад на пленарном заседании Всероссийской научной аспирантской конференции «Теология: история и современность» (Андреевский монастырь). 12 мая 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Образ креста в святоотеческом богословии // II Всероссийские Годеновские чтения. Переславль-Залесский. 31 марта. 2023.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Святоотеческие традиции в русском богословии // Семинар института Царьграда 6. Пути возрождения русского богословия. 28 апреля 2023 г. (в стенограмме семинара выступление иг. Дионисия)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Церковь-Мать в патристической, византийской и пост-византийской традиции // Всероссийская Покровская академическая научно-богословская конференция. К 575-летию установления автокефалии Русской Православной Церкви. 12 октября 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Экклесиология Кирилла Лукариса // Всероссийская Покровская академическая научно-богословская конференция. К 575-летию установления автокефалии Русской Православной Церкви. 12 октября 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Учение о «всеобщей»/«универсальной» и «частной» Церкви в западной патристике и схоластике // Межвузовская конференция «Occidens orthodoxus: латинская христианская литература первого тысячелетия» 7 ноября 2023 года.
Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Учение византийского канониста иером. Матфея Властаря (XIV в.) о высшей судебной власти в Православной Церкви в контексте его богословских взглядов // VIII Научная конференция «Церковная наука в начале третьего тысячелетия: актуальные проблемы и перспективы развития». Минская духовная академия. 16 ноября 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Экклесиология свт. Афанасия Александрийского // Круглый стол в Андреевском монастыре 7 декабря 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Привилегии (τὰ προνόμια) Константинопольского Патриарха в Византии и в период туркократии: разные интерпретации одного и того же понятия — традиция или инновация? // Классическая филология в контексте мировой культуры – XVI. Научные чтения, посвящённые памяти Людмилы Павловны Поняевой 05.05.1928–18.03.2023.
Выездные лекции:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Соборная экклесиология Православной Церкви и её искажения // Лекция в большом актовом зале Кузбасской православной духовной семинарии. 15 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Русская история и патриотизм // День православной книги под патронажем Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. Лекция перед научным сообществом. 16 марта 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Покаяние в святоотеческой и византийской традиции // Лекция была представлена духовенству Гродненской епархии Белорусского эгзархата РПЦ. 13 ноября 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Критика теории первенства чести и власти Константинопольского Патриарха // Лекции в ряде епархий Белорусского эгзархата РПЦ с 13 по 17 ноября 2023 г.
Лекции, прочитанные в Андреевском монастыре:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Лекции по Догматическому богословию, прочитанные в Воскресной школе Андреевского монастыря (январь–май 2023 г.)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Лекция об этнофилетизме, прочитанная в Андреевском монастыре перед аспирантами МДА 4 сентября 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Лекции по Аскетике, прочитанные в Воскресной школе Андреевского монастыря (сентябрь–декабрь 2023 г.)

Публикации:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Андреевские листки. Вып. 1. Москва: Изд-во Андреевского монастыря, 2023. 174 с. (редакция, соавторство)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Путь к тайне Рождества и Богоявления: Сборник проповедей. Москва: Изд-во Андреевского монастыря, 2023. 340 с.

Интервью:

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Рай и ад. Стремление к истине (Московская Духовная Академия, киностудия "Богослов")

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Духовные смыслы освящения мёда (телеканал СПАС)

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Прикосновение к свету (телеканал РТР–Беларусь)


Проповеди

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  О ревности души в новом году

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  О самоотречении по примеру преподобного Феодосия

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  О стоянии в истине

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Пример безстрашия и ревности св. Марии Магдалины

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Проповедь о засохшей смоковнице // На литургии перед началом XXXI Международных Рождественских чтений. Синодальный отдел по монастырям и монашеству. Форум XIV направления «Древние монашеские традиции в условиях современности». 24–25 января 2023 г.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Сосредоточение вопреки расслабленности

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Пир послушания 

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Вера как принятие Божественного Промысла 

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Приобщение истине в корабле Церкви 

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Пример святых Петра и Февронии 

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Апостол Фаддей как пример ревностного служения Богу /

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Духовный подвиг св. вмч. Димитрия Солунского

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  О духовной ревности по примеру и духовному назиданию прп. Григория Декаполита

Cтихи

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  «Пасхи радость да пребудет с вами» (стихи). Москва: Изд-во Андреевского монастыря, 2023.

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Новый год в Андреевской обители: стихотворные напутствия

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Рождественские стихи

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Крещенская капель

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Святые Кирилл и Мария у истоков Святой Руси

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Радость Благовещения

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Триптих Великого Пятка: у Креста

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Триптих на Вознесение Господне

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Триптих к Отданию Успения Пресвятой Богородицы

Дионисий (Шлёнов А. В.), игум.  Вразумление после первого снегопада 

Статьи в переводе на новогреческий язык:

Διονύσιος Σλιόνοφ, ηγούμενος. Κριτική της θεωρίας περί πρωτείου τιμής και εξουσίας εξ απόψεως Ορθοδόξου Eκκλησιολογίας. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/56266-kritiki-tis-theorias-peri-proteiou-timis-kai-ekso... (ημερομηνία πρόσληψης 16.06.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Κριτική του υπερορίου εκκλήτου προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη από τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων Δοσίθεο (5 Μαϊος 2023). [Электронный ресурс]. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/56657-kritiki-yperorio-ekklito (дата обращения 21.07.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Το «ἐν τοῖς βαρβαρικοῖς…» του 28ου κανόνα της εν Χαλκηδόνι Συνόδου και οι ερμηνείες αυτού (25 Μαϊος 2023). [Электронный ресурс]. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/56996-silionof-28os-kanonas (дата обращения 21.07.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Ποιος είναι η κεφαλή της Εκκλησίας; (1 Ιουλίου 2023). [Электронный ресурс]. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/57620-poios-einai-i-kefali-tis-ekklisias (дата обращения 21.07.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Σχόλιο του Γράμματος της Συνόδου του 1590 και της θέσεως του Πατριάρχη Δοσιθέου Β΄ Νοταρά το 1686 (19 Ιουλίου 2023). [Электронный ресурс]. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/57892-1590-1686 (дата обращения 21.07.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Κριτική της υπερβολικής οικονομίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου έναντι των σχισματικών (16 Αυγούστου 2023). [Электронный ресурс]. URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/58356-kritiki-tis-ypervolikis-oikonomias-tou-oikoumenik... (дата обращения 1.09.2023).

Διονύσιος (Σλιόνοφ), ηγούμενος. Το επίθετο «οἰκουμενικός» και ο νέος προσδιορισμός του στη νομοθεσία του αυτοκράτορα Ιουστινιανού. [Электронный ресурс] URL: https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/59980-o-oros-oikoumenikos-kai-o-neos-prosdiorismos-sti-...
